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У статті запропоновано комплексну мо дель формування інноваційного портфелю ви робни чого 
фармацевтичного підприємства на підставі вивчення факторів внутрішнього та зовнішнього се-
редовища. Деталізовано методи аналізу та оцінки товарного асортименту, напрямки досліджен-
ня фармацевтичного ринку при виборі перспективних ринкових ніш, критерії визначення еконо-
мічної доцільності та черговості впровадження препаратів. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Умови діяльності вітчизняних фармацев-

тичних підприємств по стійно ускладнюються 
через прискорення науково-технічного прог-
ресу, глобалізацію економіки, швидку зміну 
вимог та переваг споживачів, вплив держав-
ного регулювання. Одним із найважливіших 
напрямів забезпе чення конкурентоспромож-
ності, збільшення фінансових ресурсів і прибут-
ків фармацевтичних підприємств є викорис-
тання об ґрунтованих іннова цій них підходів 
щодо форму вання товар ного асорти менту [4, 5]. 
Успішна діяль ність фармацевтичних підпри-
ємств на сучасному етапі повинна базуватись 
на визначенні складу інноваційного порт фелю 
лікарських препаратів, розрахова них для впро-
вадження протягом найближчих років [1]. 
У зв’язку з цим особливої актуальності набува-
ють питання вірного ви бору асор ти менту пре-
паратів та лікарських форм, їх співвідношення, 
до ціль ності, етап ності і своєчасності впрова-
дження у виробництво і виведення на ри нок, 
при сто сування товарного портфелю до конк-
ретних сегментів ринку.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Проблемам, які пов’язані з удосконаленням 
асортиментної полі тики вітчиз ня них фармацев-
тичних підприємств (формування асортименту, 

удоско налення виробничої програми, інновацій-
но-інвестиційної діяльності та ін.), при свя чені до-
слідження науковців З.М. Мнушко, В.М. Толоч-
ка, А.С. Немченко, М.С. Пономаренка, О.В. По-
силкіної, М.М. Слободянюка, О.П. Півеня, 
О.Ю. Рогулі, А.Б. Ольховської, І.В. Пестуна та ін. 

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ 

Проте сучасні умови діяльності фармацевтич-
них підприємств (фінан сова нестабільність, зрос-
таюча конкуренція та наси чення ринку) вимага-
ють нових підходів до виявлення перспективних 
ринкових ніш для розробки і впровадження 
лікарсь ких препаратів на підставі маркетинго-
вого аналізу сегментів фармацев тичного ринку 
та визначення можливостей підприємства на да-
ному ринку. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 
Метою даної роботи є розробка моделі фор-

мування інноваційного порт фелю фармацевтич-
ного підприємства. Використано історичний, 
логічний аналіз, узагаль нення літературних 
джерел та практичної діяльності вітчизняних 
фар мацевтичних підприємств. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Основою ефективного онов лення асортимен-
ту виробничих фармацевтичних підприємств 
в умо вах конкурентного ринку є формування 
інновацій ного портфелю на базі до слі дження зо-
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внішніх та внутрішніх чинників. На думку про-
відних фахів ців, на фор мування інноваційної 
стратегії підпри ємства чи нять вплив дві групи 
чинни ків: наявний потенціал підприємства і 
умови зов нішнього середо вища (по треби спожи-
вачів, конкурентне середо вище, рин кові пози ції 
підпри ємства) [5, 8]. Важливою передумовою 
успіху нових лікарсь ких препаратів на ринку є 
марке тингові дослідження, які прово дяться на 
різних етапах інноваційного процесу.

Аналіз і узагальнення літера турних джерел 
та практичної діяльності вітчи зняних фарма-
цевтичних підприємств дозволив за пропону вати 
комплексну мо дель формування інноваційного 
портфелю ви робни чого фармацевтичного під-
приємства з ураху ванням зовнішніх та внутріш-
ніх чинників (рис.).

На першому етапі проводиться аналіз та оцін-
ка товарного портфелю  підприємства, яка дозво-
ляє виявити проблеми поточної діяльності 
та обґрунтувати необхідність і можливості онов-
лення товарного асортименту. У практичній 
діяльності вітчизняних фармацевтичних під-
приємств застосовуються матричні, економі-
ко-статистичні методи, ABC-аналіз (статичний, 
динамічний, багатокритеріальний, у комбінації 
з XYZ-аналізом), ранговий аналіз, SWOT-аналіз, 
Gap-аналіз, бенчмаркінг, ана ліз коефіцієнтів 
оновлення і дублювання, життєвого циклу това-
ру, соціоло гічні методи та ін. Аналіз економіч-
них характеристик асортименту про во диться в 
таких на прямах: витрати (собівартість), рента-
бельність, об сяги виробництва і прода жів, ціна, 
швидкість реалі зації, прибуток (дохід ність), 
окупність, ризик. Комплексне вико ристання 
різноманітних підходів значно підвищує якість 
прийняття рішень щодо управління то варним 
порт фелем [3, 6].

На наступному етапі вивчається динамі-
ка захворюваності та смертності в країні й ре-
гіоні, ви являються найбільш поширені і зрос-
таючі захворю вання, формуються фармакоте-
рапевтичні групи препаратів, які доцільно 
вклю чати у виробничу програму підприємства. 
При цьому зручно користуватися АТС-кла-
сифікацією лікарських засобів та даними до-
слідницьких компаній щодо аудиту фармацев-
тичного ринку. При відборі фармакотерапевтич-
них груп для по дальшого аналізу враховують 
наявність досвіду підприємства у розробці й ви-
веденні на ринок пре паратів пев них груп, увагу 
громадськості до захво рювання або медичної 
проблеми, наяв ність Націо нальних програм 
бо ротьби із захворюваннями. Так, протягом 
остан нього десятиріччя значно зросла увага 
вітчиз няних фармацевтичних підп риємств до 

розробки і впро вадження серцево-судинних, 
про титубер кульоз них, протипухлинних, ан-
тиретровірусних препаратів в рамках реалі-
зації Наці ональних програм боротьби з цими 
захворюван нями [9].

Наступним етапом є аналіз асортиментної 
структури обраного сег менту ринку і виявлен-
ня перспективних ринкових ніш для роз робки 
та впрова дження у виробництво препаратів. 
Критерії відбору перспек тивних ринкових ніш 
включають обсяги сегменту ринку у грошо-
вих та натуральних показниках та їх динаміку, 
кількість зару біжних і вітчизняних аналогів, 
діапазон роздрібних цін. Аналіз показав, що 
перспек тивними для освоєння віт чизняними 
фармацевтичними підприємствами є препарати 
антигіпертен зив ної, гіполі підемічної, анорек-
сигенної, протиалергічної та ін. дії. Залежно від 
іміджу та наявного інноваційно-інвес тицій ного 
потенціалу компа нія-виробник може розглядати 
як «молоді» сегменти (розуваста тину, ор лістату, 
сибутраміну, комбіно ваних препаратів ангі о-
тензину ІІ і діу рети ків), так і «зрілі» сегменти з 
високим рівнем конкуренції (амлодипіну, сим-
в астатину, атор вастатину, триметазидину, лізи-
ноприлу, ло сартану). У першому випадку перева-
гою є можливість виробляти високорентабельні 
ліки та продавати їх за порівняно високими ці-
нами, низький початко вий рі вень конкуренції, 
незначна кількість або відсутність вітчизня них 
препара тів-конкурентів, пер спектива зростан-
ня обсягу сегменту ринку. До цільним є брен ду-
вання лікарських препаратів з метою формуван-
ня довготривалої ло яль ності цільових аудиторій. 
Не доліком є важкість прогнозу вання роз витку 
сегменту ринку, досить високий рі вень ризику [9].

Надалі про водять аналіз конкурентних по-
зицій препаратів обраної групи на ці льо вому 
сегменті ринку, враховуючи дані клінічних 
та фармакоеко номічних дослі джень, експерт-
ні оцінки фахівців щодо терапев тич ної ефек-
тивності, безпечності та перспективності ме-
дичного застосу вання, рівня та особли востей 
форму вання попиту на препарати, визна чення 
споживаць ких переваг і вартіс них параметрів 
ліків. У даному аналізі необ хідно передбачити 
аналіз препаратів-конку рентів (обсяги продажів 
і тенден ції їх зміни, цінові параметри, методи 
просу вання, витрати на рек ламу і просування), 
аналіз ціноутворення по лан цюжку виробник-
дистриб’ю тор-ап тека. На даному етапі аналізу 
компанії-виробники часто ви ко ри стовують ре-
сурси консалтингових компаній, що дозволяє 
отримати дані не залежного аналізу і заощадити 
власні ре сурси для виконання поточ них марке-
тингових завдань [9].
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Рис. Модель формування інноваційного портфелю фармацевтичного підприємства
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Даний етап дозволяє сформувати поперед-
ній асортимент лікарських пре паратів, який у 
по дальшому коректується залежно від оцінки 
ринкового потенціалу під при ємства і додатко-
вих зовнішніх чинників. Оцінка ринко вого по-
тенціалу підприємства включає оцінку його ви-
робничого, нау ково-технічного, інвестицій ного, 
організацій ного, енергетичного, фінансово-
еконо мічного потенціалу, диверсифікації та 
еко номічного місця підпри ємства, соціального 
потенціалу [6]. Враховують позицію виробника 
певному сегменті ринку, на явність у товарно-
му портфелі успішних продуктів даної групи 
та власної мережі медичних представників, що 
працю ють на даному сегменті ринку. Останнім 
часом спостерігається тенденція спрямо ва ності 
провідних вітчизняних виробників ліків на пев-
ні фармакотера певтичні групи препаратів, що 
зв’язано з особливостями стратегій просування. 
Провідні українські компанії все частіше про-
понують не окремий препарат, а концепцію те-
рапії, тобто повноцін ний порт фель препаратів, 
що призначені для комплексної фармакотерапії 
хворих на ті чи інші захворю вання, ускладнень 
та їх про філактики. Для невеликих під приємств 
формування асорти менту ґрунтується на праг-
ненні пов’язати його з вироб ни чими можливос-
тями, досвідом технологів, традиціями вироб-
ництва [9].

До додаткових зовнішніх чинників, які впли-
вають на ухвалення рі шення, на лежать тендери, 
належність препарату до пільгових переліків, 
можли вість внесення до пере ліку основних лі-
карських засобів, Державного формуляра лі-
карських засобів та регіональних формулярів. 
Важливу роль має привабливість сегменту рин-
ку, його потен ційна ємність, дина міка, зрілість, 
насиченість, особливість і вартість входу на ри-
нок, особли вість реєстраційного процесу, вплив 
дер жав ного регу лювання, системи пільго вого за-
безпечення, еластичність попиту [9]. При виборі 
препаратів для розробки і просування на ринок 
важливими кри теріями є належність препа рату 
до перспективного, динамічно зростаю чого сег-
менту ринку, відпові дність обраній інноваційній 
стратегії підприємства і можли вість компа нії 
за безпечити наявність інноваційних конкурент-
них переваг, що бу дуть відрізняти препарат від 
конкурентів.

На останньому етапі необхідно проводити 
обґрунтування економічної до цільності впро-
вадження препарату і розробляти схему почер-
гового впро ва дження інноваційних програм 
підпри ємства на основі принципу реінвес ту-
вання. Обґрунтування економічної доцільності 
вклю чає визначення собівартості та рентабель-

ності препаратів, встановлення про гнозних об-
сягів виробництва і продажів на найближчі 
3-5 років, а та кож суми, структури і джерела 
інвестиційних вкладень та термінів їх викорис-
тання. Моделювання ситуацій за оптимістич-
ним, песимістичним та найбільш ймовірним 
варіантами надає можливості прогнозування ва-
ріантів протікання фінансових потоків та визна-
чення фінансової окупності проек тів [2, 9]. Ран-
жування лікарських препаратів для включення 
їх в інноваційну програму підприємства доціль-
но здійснювати за такими критеріями: прибуток 
від реалізації, вартість і тривалість розробки й 
організації вироб ництва, термін виходу з-під 
патентного захисту, медична та соціальна значи-
мість препарату. Першочергове впровадження 
ко мерційно більш вигідних препаратів дозволяє 
реінвестувати отриманий прибуток в інновацій-
ний портфель підприємства [7, 10].

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК 

1. За пропоновано комплексну мо дель форму-
вання інноваційного портфелю ви обничого фар-
мацевтичного підприємства на основі вивчення 
факторів внутрішнього та зовнішнього серед-
овища.

2. Деталізовано методи аналізу та оцінки 
товарного асортименту, напрями дослідження 
фармацевтичного ринку при виборі перспектив-
них ринкових ніш, критерії визначення еконо-
мічної доцільності та черговості впровадження 
препаратів.

3. Подальші дослідження доцільно спряму-
вати на узагальнення теоретичних та практич-
них підходів щодо розробки програм просуван-
ня на лікарських препаратів ринок.
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С.В. Жадько
ФОРМИРОВАНИЕ ИННОВАЦИОННОГО ПОРТФЕЛЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ 
ПРЕДПРИЯТИЙ НА ОСНОВЕ ИЗУЧЕНИЯ ВНЕШНИХ И ВНУТРЕННИХ ФАКТОРОВ

В статье предложена комплексная модель формирования инновационного портфеля 
производственного фармацевтического предприятия на основании изучения факто-
ров внутренней и внешней среды. Детализированы методы анализа и оценки товар-
ного ассортимента, направления исследований фармацевтического рынка при выборе 
перспективных рыночных ниш, критерии определения экономической целесообразнос-
ти и очередности внедрения препаратов.
Ключевые слова: фармацевтическое предприятие, инновационный портфель, 
маркетинговые исследования.
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S.V. Zhadko
FORMING OF INNOVATION PORTFOLIO OF PHARMACEUTICAL ENTERPRISES 
BASED ON STUDY OF EXTERNAL AND INTERNAL FACTORS

In this article a comprehensive model of forming of innovative portfolio of pharmaceutical 
manufacturing enterprises based on the study of factors of internal and external 
environment has been presented. The methods of analysis and evaluation of product 
assortment, directions of the research of pharmaceutical market in choosing promising 
market niches, and criteria for determining of feasibility and sequence of medications 
manufacturing application have been detailed.
Key words: pharmaceutical company, innovative portfolio, marketing research.


